

风中有面道德的旗

■李津国

每天供应18个小时,一年至少用水1800吨,一年接待200多万人次。瑞安有个万松山茶亭,夏天烧伏茶,冬天烧保暖茶,风雨无阻,多年如一日地把关爱传递给需要帮助的人们(详见本报11日至13日的系列报道)。

冬天到了,天冷了,但万松山茶亭的故事告诉我们,瑞城是春城,四季如春。再冷的天都不可怕,只要人心是暖的。什么令人心暖?是爱!万松山茶亭虽小,但传递的是大爱。

万松山茶亭上岗已有15年,这15年可以说也是瑞安经济高速发展的15年。过去,总有这样的说法,商品社会,物欲横流,人心为金钱所昧。发生在万松山茶亭的故事,实际上是对此种说法的一记有力驳斥。物质富裕、精神富有可以齐头并进,相辅相成。同时证明,传统文化的生命力,扶贫济困、乐善好施、守望相助等道德因子是在瑞安扎下根来的。

万松山茶亭的生成,是淳朴瑞安人的淳朴行为,是民间慈善的力量,是文化的自觉。没有这种自觉,就没有众人的参与,可能就会昙花一现,更不可能日复一日、年复一年得以传承。这种传承也是瑞安历史的传承。城市之

美,重要的是人心之美。万松山茶亭确为瑞安一道靓丽的风景。

对城市文明的理解,有人关注的是城市现代化建设,道路宽阔,高楼林立,这不能算错,但至少它不能算是文明的全部。人类与文明,是一个复合体,离开人类谈文明,好比踩浮萍练跳远,能够站住就不错了。所以,人的道德水准,才是衡量一个城市文明程度的重要标尺。万松山茶亭,是一个极好的观察窗口,透过这扇窗,我们看到的不仅仅是一个个喝茶人,而是一条条长长的慈善队伍,这支队伍里,有老人有孩子,有男人有女人,有开奔驰宝马而来的老板,也有三五成群骑着电动车而来的居民,捐5元钱的有,捐500元的也有,这是善的接力,这是一个城市的向上精神。

平凡中有爱,爱也在平凡之中。善小而为,爱就无处不在。如果我们每个人,若能把雪中送炭、雨中送伞视为一种自觉,生活中,就会少了苦和难。社会的和谐,生活的美好就是由此而来的。

万松山茶亭虽小,但不可小看。她是瑞安道德建设的一面旗帜。



日前,全国14个省市的21位女市长参加了第14期全国女市长研究班,在为期5天的培训中,市长们不光学习如何与媒体沟通,还学习茶艺、插花、化妆。承办单位负责人表示,这可以提升女性领导人的魅力。

(陶小莫 画)

末日谣言 折射科学普及之痛

项建达

近日,有关2012年12月21日(冬至),地球将会有连续3天的黑夜的流言不断在坊间流传。一些听信流言的民众在集市上疯狂抢购白蜡烛和火柴,造成白蜡烛脱销。于是,不少人惊呼,美国灾难大片《2012》中毁灭性的场景真的会出现吗?

众所周知,关于世界末日的说法早已不是第一次出现了。早在上世纪80年代,就有人预言说1982年将发生木星效应,会导致地球环境的剧烈变动。随后,又有人预言1999年的某个时刻,巨大的宇宙波将袭击地球。到了2000年5月5日,很多世界末日学说的信徒再次期待大地变形。这个日子,最终,这些以讹传讹的版本不一的预言,都一次次失灵,成为人们的笑料。

其实,只要稍有点科学常识的人都知道,2012不可能出现所谓的世界末日,地球也不可能出现连续3天昏天黑地的情况。试想,就算真的出现这种可怕的极夜现象,即便将整个地球的燃料全部燃烧,也是无法驱赶随之而来的严寒的,抢购那些蜡烛火柴又有什么用呢?地球的昼夜和四季变化,是地球自转和绕太阳公转产生的。按理说,类似这种斗移星转、昼夜交替的天文常识应当成为国人的共识,但如此荒诞不经的连黑3日发酵成口口相

传的谣言,以至于让许多民众抓狂慌乱,甚至消极厌世准备等死、借机囤货、哄抬物价,这不能不说这是谣言之祸,是民众之愚,更是科学普及之痛。

末日谣言的滋生,是部分民众内心恐惧的投射。而内心恐惧的产生,则源于对未来的无知和对不可抗力的焦虑。谣言在某种程度上来说固然是可怕的,但更可怕的是我们错了一次,下次还会犯同样的错,就像以前抢过盐、抢过醋,现在又去抢蜡烛一样。因此,尽管每一次谣言引起疯狂抢购的背后,都是愚昧从众的人花冤枉钱买心安,尽管每一个谣言多归咎于民众的盲目跟风,但国人科学素养的缺失和科学普及教育的缺乏,才是问题产生的根源。

俗话说,流言止于智者。科学是破除谣言的最好利器。笔者认为,当流言传来时,政府和有关科普部门,应立即启动预警机制,及时运用科学知识辟谣和澄清;平时,则要常态化地开展内容丰富、形式多样、浅显易懂的科普下乡和科普进社区教育活动,把科学知识送到千家万户。只要民众的科学素养提高了,对谣言的免疫力增强了,真正做到不造谣、不信谣、不传谣,那么迷信和不靠谱的流言也就不攻自破了。

我们期待,如此闹剧千万别再重演!

这个空白,该有法填补

王国荣

俗话说,寒冬至,狗肉肥。冬天吃狗肉进补,是一些地方的风俗,据说能增温御寒。于是,每到冬日一些餐馆狗肉生意趋旺。但是,狗肉非常规食品,既无定点屠宰和检疫,也无正规的肉狗市场,其供应量远远满足不了需求,因此家狗成为狗贩子偷捕猎杀的对象。《最近瑞城狗狗心慌慌》(详见本报11日4版报道),可见偷狗贼之疯狂。

这一疯狂,已经不仅仅是偷狗贼、狗贩子谋财害命的问题,也不仅仅是利益情感受损的问题,而是涉及公共食品安全的大问题。

眼下正是偷狗高发期,为多快好省,偷狗贼不再用偷、拐、套手段,而是一把弓弩一支毒镖,三步倒,其手段更加残忍,行动更加快捷。一时间,瑞安多地的狗狗中镖,令养狗人家谈镖色变。怎不叫人心慌?这毒镖注射的是剧毒氰化物,两三分钟就能毒死一条狗。更可怕的是,这些被毒死的狗,被贩运到供不应求的狗肉餐馆,供喜好狗肉的食客冬令进补。

地方风俗的使然,加上美食广告的调料,冬日狗肉生意必然火上浇油,经不住舌尖诱惑,恐怕会有更多食客去解馋,去进补,这又进一步助长了偷狗贼的疯狂。但是食客在享受味香肉嫩之时,根本不会考虑氰化物之剧毒,竟然还有毒素只留在内脏,愚蠢想法。快清醒吧,狗被注射了毒药后会通过血液传递全身,而且有些毒素经过一般的煮或炒都不会分解,轻则呕吐、头痛、腹泻等,

重则可能致命。这可不是儿戏。

面对毒狗事件频发,有关部门该引起高度重视,立即多部门多头行动,顺藤摸瓜,严打毒狗贼,严查毒狗肉流向,绝不能让其端上餐桌。现在既然明知狗肉市场监管尚属空白,当前市民食用的狗肉都是未经检疫的产品,食品卫生安全堪忧,那就该以对公共食品安全和人民生命健康的高度,去监管起来,去填补这个空白。莫非真的怎么检测什么都没有明文规定,就可以不去检了?那你置《食品安全法》于何处?该法第85条有明文规定,对经营病死、毒死或者死因不明的禽、畜、兽、水产动物肉类,对经营未经动物卫生监督机构检疫或者检疫不合格的肉类的,都可以作出相关处罚,怎么能说没有办法?

现在,流入一些餐馆上桌的狗肉,是被氰化物毒死的,那就是法律上所说的毒死的动物肉类;当前市民食用的狗肉都是未经检疫的产品,那就是法律上定义的未经动物卫生监督机构检疫的肉类。也就是说,都在被依法查处之列,怎么就无法行使职权了?

看来,有关部门该好好去补上《食品安全法》这一课,去细细对照一下,各自该行使什么职权,发生后果要承担怎样的法律责任。当然,那些爱吃狗肉的朋友,也该听取有关部门的忠告,为安全起见,千万别吃来历不明的狗肉。都说健康是自己的,健康是第一位的,那您说想进补呢还是进毒?

“微评”

学生公交车上做作业,看者揪心

本报10日4版《小学生公交车上做作业》报道,引起许多网友热议。作为一名老师,笔者也有一议。

在减负的大背景下,老师布置再多的作业,学生也不至于要利用坐公交车的时间来做。且不管是什么原因,也不管是谁布置的作业(是否家长及培训班另外布置),学生未能在当时完成,不得不说作业量确实多了

点。其次,行驶中的公交车,会对孩子的视力和健康造成一定的影响,这是必然的。其三,做作业之外的时间,孩子用来干什么呢,是赶着去上培训班吗?我们不得而知。

学生在公交车上做作业,但愿这网友抓拍到的一幕,只是该学生偶尔为之,不然元芳也只能表示压力山大了吧。

(胡新华)

实施城乡居民医保 构建温馨和谐社会

我市2013年城乡居民基本医疗(简称新型城乡合作医疗,以下简称城乡居民医保)参保筹资工作开始了!为了让您更好地了解政府推出的这项惠民政策,使您不错失参保时机,现将有关事项告知如下:

一、参保对象 凡户籍在瑞安的城乡居民(除已参加城镇职工基本医疗保险、公医医保外)及符合条件的新居民(有本市居住证且尚未参加城镇职工医疗保险、公医医保)。

二、筹资标准 :每人600元,个人出资180元,财政补助420元,欠发达地区个人出资160元。在本市就读、就托的非本地户籍学生儿童参保个人出资180元,其他非本地户籍的人员参保,其参保费由个人全额缴纳。

三、免费参保对象 城乡五保户,城市三无对象,农村五保户、三老人员,城乡低保家庭,重点优抚对象,革命烈士的配偶、父母及18周岁以下子女和革命伤残军人,残疾人,低收入人群,珊溪水库移民人员。

四、缴费时间 2012年12月3日至2012年12月25日。

五、缴费地点 户籍所在地或居住地社区(村、居)参保。

城乡居民基本医疗保障制度是政府赋予群众享受医疗保障的权利,希望广大市民踊跃参加。咨询电话:65811820 65812820 65068709。

2013年各镇(街道)参合筹资进度公示表 (第1期)

镇(街道)	累计完成数	任务完成率
东山街道	18000	83.72%
飞云江农场	1200	75.00%
上望街道	27775	64.59%
玉海街道	7869	54.27%
湖岭镇	38500	52.03%
莘塍街道	30000	49.59%
飞云街道	18600	40.00%
南滨街道	8000	32.00%
马屿镇	30480	31.10%
塘下镇	39600	30.00%
仙降街道	9800	29.70%
陶山镇	24124	25.39%
安阳街道	5600	22.86%
高楼镇	12000	20.87%
锦湖街道	4500	13.89%
汀田街道	4900	11.95%
合计	280948	33.87%

截至时间 2012年12月11日 16:00

瑞安市城乡居民医疗保障管理委员会办公室